

冬奥倒计时百天临近 “雪国”崇礼准备好了

工程建设正在冲刺 保障水平持续升级

叶落金黄,群山苍苍,深秋的崇礼不只静谧秀美,山间还涌动着建设者们的情。

作为2022年北京冬奥会雪上项目举办地之一,近几年崇礼扎实推进涉奥工程及配套服务设施建设,提升医疗、交通、气象等保障水平,全力备战盛会。目前,各项筹办工作进入冲刺阶段。

这座小城将在2022冬奥运迎来世界目光。

昼夜赶工 涉奥工程建设正在冲刺

走进张家口赛区冬奥村,黄墙黑顶的北方山地风格建筑群庄重素雅,白桦树点缀其间。走进样板间,一些家具物件已就位,阳光透过明亮的落地窗洒了进来。

“未来村里会入住2020位‘居民’,其中运动员1188人。不光有公寓、食堂,还有商店、银行、邮局、传统文化展示和中医体验,这是一个温暖的家。”北京冬奥组委奥运村部副部长、张家口冬奥村场馆运行团队主任贾凯说,“冬奥村于10月20日交付运行团队,我们会努力接好这一棒。”

作为北京冬奥会重要配套服务保障项目,太子城冰雪小镇建设规模达134万平方米,从高空俯瞰,大小不一的屋面似片片“雪花”点缀山间。太子城冰雪小镇市场经理皮燕楠告诉记者:“外部工程已经完工,正在推进颁奖广场、制服与注册分中心等临建设施的建设。”

坐落于崇礼城区中心的冰雪博物馆和庆典广场引人注目,灰白色的建筑同山坡融为一体,造型如琴弦般优雅。“目前现场有工人300多名,每天近百人加班赶工,有的工种通宵施工。”项目经理胡崇辉说。

太舞滑雪小镇是目前中国规模最大的综合滑雪度假区之一,赛时将提供住宿和餐饮等服务。“官员、媒体等人员涉及10个酒店2300间客房,为保障近5000名工作人员和志愿者,还新建了两个员工宿舍。10月底前太舞所有酒店都会投入运营。”太舞滑雪小镇总裁周文茜说。

张家口冬奥办市场部体育服务科科长李翔宇介绍:“张家口赛区临时设施主要涉及临时用房、篷房、看台等,总面积超过11万平方米。近期又增加一些临时设施,如隔离通道、临时厕所、隔离板墙、临时隔离点等。各单位正强化施工力量,加快推进建设。”

渐入佳境 服务保障水平持续升级

与夏季奥运会相比,冬奥会项目往往伤情发生更为危急。作为冬奥会和冬残奥会张家口赛区医疗保障定点医院,北医三院崇礼院区已经做好了准备。

“院区运动医学科在去年7月成立,已开展各类运动损伤和相关疾病的诊



■张家口赛区国家跳台滑雪中心“雪如意”。新华社发

治、手术和康复工作。赛时15分钟内能把运动员送到医院,目前创伤中心停机坪已正式启用。”北医三院崇礼院区医务科主任丁中伟说。

当地人曾形容昔日的崇礼“全城一条路,没有红绿灯”。如今,崇礼城乡道路交通条件翻天覆地般改变,更有高速过境、高铁直达。

“一个城市有一个高铁站就不错了,可崇礼却建设了两个高铁站。申办冬奥成功后,我们修了六条隧道,打通很多乡镇道路连接。交通网纵横,方便了本地群众,也方便了来崇礼的外地人。”崇礼区交通运输局副局长梁彪说。

历届赛事组织者都把气象保障视作冬奥会成功举办的关键,崇礼是冬奥会历史上首个位于大陆性季风气候区的赛区,这里气温、降水年际差异较大,局地小气候也极其复杂。

张家口市气象局副局长马光介绍,气象预报服务团队开发了智慧气象服务系统、路面交通和航空气象服务系统等,在崇礼冬奥核心区及周边临时布设了40多个自动气象站和10多部雷达。“近年累计新建、改建、迁建95站次,按时获取了大量各赛道气象观测资料,可以说气象预报精确到了秒。”他说。

为更好地做好冬奥赛事志愿服务,张家口市发展“迎冬奥”城市志愿者1.4万名,初步选拔重点区域城市志愿者3588名。张家口市团市委志愿服务指导中心负责人王宏伟说,目前正加强对志愿者的实战实训和岗位练兵,在实战中补齐短板,提升志愿者综合素质和服务水平。

人心俱暖 塞外小城崭新面貌迎客

崇礼所在的张家口坝上地区堪称“风的故乡、光的海洋”,冬奥会筹办过程中,当地利用风、光资源发展“绿电”,实现居民受益和环境保护双赢。石嘴子乡下四杆旗村村民赵雨说:“现在电供暖覆盖全村,政府又补贴电价,比烧煤干净又安全。”

植树是保护环境的有力举措。崇礼区林草局总工程师杨建忠介绍,2016年至今,崇礼累计完成各类人造林工程109.23万亩,森林覆盖率从2015年底的52.38%增长到67%,冬奥核心区森林覆盖率超80%。

崇礼,取儒家核心思想“崇尚礼义”而得名。冬奥来了,不只是生态环境在变,当地社区、农村更是刮起了一股“文明新风”。

“说文明话、办文明事,杜绝乱扔垃圾、说脏话脏话等不文明行为,处处为崇礼增光添彩……”驱车在当地走访,很多镇村的大喇叭里都循环播放“我为冬奥做贡献”的倡议书。高家营镇后中山村村民霍美龙说:“改善村容,注意文明,现在村里人都有意识用实际行动迎接冬奥。”

要服务冬奥,更要借机发展自己,如今这成为当地不少干部的“心事”。

西湾子镇上三道河村距离冬奥比赛场馆大约半个小时车程,当下,有100余名涉奥工程项目人员租住在村里。“我们还有43套单元房,正积极对接,提供方便的同时也让村民获得收益。”村支部书记武强说,冬奥会后,村里计划建设花卉大道、搞农家乐,吸引更多游客前来。

寒冬将至,“雪国”上下却人心俱暖。当地群众说,他们要把最美的塞外小城,呈现给所有的来宾。

新华社发

23日新增新冠肺炎 确诊病例43例

国家卫生健康委员会24日通报,10月23日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例43例。其中境外输入病例17例(浙江8例,上海4例,北京1例,黑龙江1例,广东1例,广西1例,云南1例),含9例由无症状感染者转为确诊病例(浙江8例,广东1例);本土病例26例(内蒙古7例,其中呼和浩特市3例,锡林郭勒盟2例,阿拉善盟2例;甘肃6例,其中兰州市5例,张掖市1例;宁夏6例,其中银川市3例,吴忠市3例;北京4例,均在昌平区;河北1例,在石家庄市;湖南1例,在株洲市;陕西1例,在西安市)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例28例,解除医学观察的密切接触者522人,重症病例较前一日增加6例。

境外输入现有确诊病例406例(其中重症病例1例),现有疑似病例1例。累计确诊病例9503例,累计治愈出院病例9097例,无死亡病例。

截至10月23日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例564例(其中重症病例13例),累计治愈出院病例91558例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例96758例,现有疑似病例2例。累计追踪到密切接触者1227655人,尚在医学观察的密切接触者28789人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者19例,其中境外输入15例,本土4例(湖南2例,均在长沙市;云南2例,均在德宏傣族景颇族自治州);当日转为确诊病例9例(均为境外输入);当日解除医学观察15例(均为境外输入);尚在医学观察的无症状感染者380例(境外输入345例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28760例。其中,香港特别行政区12319例(出院12016例,死亡213例),澳门特别行政区77例(出院66例),台湾地区16364例(出院13742例,死亡846例)。

新华社发

尼日利亚一监狱遭袭 800多人越狱

尼日利亚狱政部门23日证实,尼西南部奥约州一座监狱22日晚遭武装分子袭击,导致837名在押人员越狱。

一伙身份不明的武装分子22日晚袭击奥约州阿博隆戈地区一座监狱并与守卫发生交火。武装分子使用炸药破墙进入监狱,强行释放了837名面临法院审判的在押人员。事发后狱政部门立即启动抓捕程序,目前已抓获262名越狱人员。

近几个月来,尼日利亚连续发生武装袭击事件,其中包括针对警察局和监狱等设施的袭击。4月5日,尼南部伊莫州一座监狱遭武装分子袭击,导致1800多名犯人逃跑;9月12日,尼中部科吉州一座监狱遭武装分子袭击,导致200多名犯人逃跑。

新华社发

澳研发新型载玻片 可快速识别癌细胞

澳大利亚乐卓博大学研究人员近期在英国《自然》杂志发表论文称,他们研发出一种新型显微镜载玻片,可以更加快速精准地识别出癌变细胞。

论文第一作者、乐卓博大学教授布赖恩·阿贝在接受新华社记者采访时说,研究团队借助纳米技术,对载玻片的表面进行了纳米尺度的改造,使研究人员可以操控光线与细胞组织的相互作用,癌变细胞会直接呈现出与健康细胞不同的颜色,检测效率和精确度都大大提高。

目前,研究团队正与彼得·麦卡勒姆癌症中心合作,对这种新型载玻片进行测试,用它辅助诊断早期乳腺癌。研究人员希望这一技术能够成为现有组织成像方法的有益补充,并应用到更多癌症的早期检测上。

新华社发